

美了乡村 乐了乡亲

——贵阳市清镇市卫城镇破立并举勾勒乡村振兴新图景

近日，贵阳市清镇市卫城镇清理农村残垣断壁工作启动仪式在上水村上寨组拉开帷幕，现场人头攒动，挖掘机的轰鸣如同奋进的鼓点，一堵堵危墙应声倒下，全镇25个村（社区）党支部书记在现场观摩交流，共同吹响农村人居环境整治攻坚的集结号。

这场启动仪式，不仅是卫城镇推动乡村从“一处美”向“全域美”迈进的关键一步，更是其探索生态美、百姓富、产业兴乡村全面振兴之路的生动缩影。

环境打底：从“要我干”到“我要干”的主动转变

卫城镇凤山村在宜居农房改造中，没有搞“一刀切”，而是通过一次次坝坝会问计于民，村“两委”逐户走访摸底，结合当地民族文化特色制定“一户一策”改造方案，让村民从规划到实施全程参与。大家主动投工投劳，自发拆除残垣断壁和杂乱窝棚，用废旧轮胎、古物件打造特色景观，让昔日“各扫门前雪”的局面变成了“齐心建家园”的热潮。

近年来，卫城镇创新探索“353”人居环境治理路径，即通过党政统抓、村级主抓、群众参与三级联动，以政策扶持、项目覆盖、干部带头、

邻里互助、示范引领“五个一批”为路径，配套积分管理、村规民约、卫生评比“三项举措”，成功激发村民的主人翁意识，实现了从“要我干”到“我要干”的主动转变。

关键不是干部干得有多好，而是村民愿不愿跟着干，把标准拆成听得懂的话，把方案交给最懂村子的人，把维护定成自己的规矩，才能让整治变成乡村日常。”卫城镇党委书记田萍通过乡村变化道出治理的关键。